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PRESNOST MERENI - chyby mékeni

VSechna réeni jsou zatizena &itou chybou. B méfeni neznsiime gesré skut&nou hodnotu vetiny, ale vhodnou
volbou nefici metody, pistroji a p&livosti pozorovatele iizeme hodnoty chyb vyragmmezit.

ROZDELENI CHYB
1. Z4kladni déleni chyb (podle zgisobu vyskytu)
a) soustavné
- pii opakovaném gieni maji stejnou velikost a polaritu,
- lze je vymezit nebo zmensSit opravougpa:itanim vysledk mereni), nap. vlastni na spéebu n&ficich
piistroji;
- déli se na chyby (ngpsnosti):
1) mé¥icich peistroji:
- chybanuly nebo ofset (angl. offset )— je stejna v celémabamgieni (Ficita se ke vSem &enym
veli¢inam), u analogovych &iicich gistroji Ize nastavid — nulovou vychylku;
- chyba zesilent je Ungrna wtrené veléing — nefresny odpor ve vstupningliki napsti;
2) zvolené metody
Typickym pikladem chyby metody je népéa V-A metoda &ieni odporu.
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ma mnohonasoktvyssi odpor.

b) nahodilé— opakovanim gfeni je Ize odstranifyfikladem je z@na teploty a tim i zéma odporu Pxi
opakovaném gteni dosahneme rozdilnych vyslédkmensSeni chyby dosdhneme vicenasobnygiemm a
vypoétem aritmetického fiméru. Mezi nahodilé chyby p#ti zaokrouhlovani vysledk

c) hrubé - chyby, kterych seipmeéieni dopoustime omylem; napadse liSi od ostatnich vysleidlknéteni nebo
o¢ekavanych hodnot, napodeitanim na Spatném rozsahu stupnice.

2. Matematické rozdleni chyb
a) absolutni Ay —rozdil hodnoty nagtené a skutmé hodnoty vetiiny
DAy= Xn— Xs [jednotky ngiené veltiny]
kde: Xu— nanmgené hodnota veliny,
Xs— skuténa hodnota veliny,
b) relativni — se udava v procentech
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3. Podle zdroji chyb

a) subjektivni — zavirgné obsluhou, napSpatné odgeni Udaje;

b) objektivni — jsou dané podminkamigteni, napiklad chyba metody, #fiiciho Fistroje, tolerance séastek,
piechodové odpory, rusivé vlivy prostli...

Rusivé vlivy ovliviiujici vysledky méienti:

a) mechanické- ofesy a Spatné umésti pristroji (pristroje umisiny Sikmo) zfisobuje zvySeniréni lozisek
oto¢nychcasti;

b) teplota— meni hlavré ohmicky odpor;

c) vnéjSi elektromagnetické pole- meni magnetické pole vychylovaciho systéntiisivoje, leze je omezit stinim
pristroje;

d) elektrostatické pole

NejcéastjSi chybou, které sefippméieni dopousti nezkuSeni pozorovatelé, jerespé od&tani Gdaj ze stupnice

analogovych ré¥icich gistroji, kdy se pozorovatel nediva na stupnigsvoje kolmo a tim dochéazi ke Spatnému
odeteni Udaje. Stupnicer@snych nificich @istroji je vybavena zrcatkem digpravném odétani se odraz sicky
musi ekryvat s rdickou, zkuSeny pozorovatel je schopgagmi od&ist polohu rdi¢ky na 1/10 vzdalenosti diik

Dalsi velmi¢astou hrubou chybou hrubou nezkuSeného pozoroyateld€itani na stupnici jiného rozsahu, hap
zamréna stejnosirného a sfdavého rozsahu nebo jiného rozsahu.



